

昨天是2012年的第一天，也是火车票实名制施行首日，还是南京客运管理新条例实施首日，以及是修改后的《中华人民共和国居民身份证法》正式实施首日。快报记者现场探访记录下这些第一天。

责任编辑：张洪 jiangnan315@126.com 美编：时芸 组版：杨建梅

### A | 火车票“实名制”第1天

# 有人买票忘了带身份证 有人票证不符票被扣了

提醒：1月8日起47趟列车将百分百验票验证

昨天是2012年的第一天，也是火车票实名制施行首日。南京火车站购票大厅依旧火爆，购票队伍一早就排到了门口。不过，还是有很多旅客忘带身份证，有一些旅客则因为抽查“票、人、证”不一致，车票被扣。对此，铁路部门呼吁，为了旅行顺利，请旅客千万记得带上与购买车票一致的有效证件，“现在还仅仅是抽查，从1月8日起47趟列车将百分百验票。”

□实习生 曹晴  
快报记者 朱俊俊 毛丽萍



一名小伙子在南京火车站买到了回家的车票 快报记者 顾炜 摄

### ■现场 办理临时身份证窗口挤满人

昨天上午，记者走进南京火车站售票大厅，发现位于最左边的办理临时身份证的32号窗口一改前天的冷清，一大早就拥满了人。

#### 不少农民工没带身份证

“同志，把你身份证借我买个票，行不？”记者刚一走到售票窗口前就被一男子拦住。据了解，该男子是徐州人在南京打零工。因他当初来时太匆忙忘了带身份证，排队时才知道买不了票，着急的他只好四处借身份证。

“你拿我的身份证是买不到票的，即使买到了，上车也会查身份证的。你可以把家里人的身份证号传过来，办张临时身份证就可以买票了。”最终，男子拿出手机拨通了家里的电话，不一

### ■体验 网络、电话“抢票”有点难

从昨天开始，全国铁路调整车票预售期，南京网络售票和电话订票的预售期可以长达12天，而代售点只能卖10天内的车票，火车站则只提前预售4天的票，那么通过网络售票和电话订票能不能如愿抢到紧俏方向的车票呢？昨天，记者分别进行了尝试。

#### 网络购票

按规定，昨天中午12点，网络售票可买到1月12日的车票了。

11:57，记者打开了中国铁路12306购票网站，首页打开的速度很快，打开后顺利登录到购票系统，12:05，售票系统显示，1月12日，南京开往成都、重庆、乌鲁木齐、哈尔滨、沈阳等紧俏方向都有

一会儿就收到了发来的身份证号码，顺利地办好证，买到了票。

记者发现，在临时办证窗口排队的大多是农民工，“我们根本不知道现在买票要凭身份证，没人跟我们说。”

#### 有人因票证不符被扣票

在昨天上午的实名制车票抽查的过程中，有些旅客出现车票和身份证不符，南京铁路公安依法暂扣了这部分旅客的车票。“这是我身份证件，为什么要扣票？”旅客张先生非常生气，“但这票不是用你的身份证件买的。”面对铁路公安的回答，张先生急了，“我们两个人买的，要不我把他的叫过来。”最后张先生去找人，票暂被扣下。车站提醒，春运开始以后，将会实行实名制验票，第二个环节是在一号候车室实行完全实名制验票。

### ■新闻附件 南京市居民身份证受理点（部分）

### B | 新“身份证法”实施第1天

## 办证点节日也加班

警方提醒：市民出门前最好先打电话咨询

快报讯（记者 田雪亭 实习生 孙欣）昨天，修改后的《中华人民共和国居民身份证法》正式实施，因该法对于一代身份证件规定的“过期”期限，不少持有一代证件的市民选择昨天前往办证点办理换证手续。警方表示，目前二代证办理点并非都在派出所或者办证中心，提醒市民办证时可提前拨打咨询电话。

昨天上午10点钟，市民孙女士急地带拿着一代身份证件和户口本，来到了秦淮区办证中心申请更换二代身份证件。据孙女士介绍，她的身份证件是2000年领取的，用了十几年，封面刻痕严重，照片也已经跟自己现在的面貌差别很大，“一次到银行办手续，工作人员审核了好几次，说我本人跟身份证件上的照片不像是一个人，很麻烦。”孙女士说，因为工作忙，换证的事推迟没有办，昨天看到报纸后，才想起这个事情，正好元旦放假，她就来办理换证手续了。

“按照规定，从2013年1月1日起，在2004年1月1日前申领的一代身份证件将停止使用。加上换证需要两个月的时间，所以，持这部分证件的居民，应该尽快前往辖区办证点办理换证手续。”

记者从南京市公安局人口管理支队获悉，一代证不含芯片，在如今信息化的社会中，已经越来越不方便。

据介绍，春运期间实名制验票的初步办法已经出台：车站实名制验票分为两块，车站进站口为初验环节，进站客流大的时候，做不到对所有旅客实名制验票，第二个环节是在一号候车室实行完全实名制验票。

根据新规，公民申请领取、换领、补领居民身份证件时应当登记指纹信息。对此，南京警方表示，这项工作目前正在准备中，另外，办理二代证拍照片也有一定要求，市民应穿着深色衣服，最好带领子的，头发不要染色，也不要化浓妆。最关键的一点是，市民出门前往办证点前，务必打个电话咨询一下办证时间，一定要赶在下班前至少半小时到达。

新的客运管理条例还规定，出租车司机遇到携带犬、猫等动物的乘客，只要乘客能保证宠物不在车内乱跳和大小便，一般都不拒载。

昨天下午3点左右，在水游城附近的出租车上下客点，一些出租车司机都自觉遵守秩序，遇到想插队上车的乘客，他们都礼貌拒绝。

新的客运管理条例还规定，出租车司机遇到携带犬、猫等动物的乘客，只要乘客能保证宠物不在车内乱跳和大小便，一般都不拒载。

昨天下午3点左右，在水游城附近的出租车上下客点，一些出租车司机都自觉遵守秩序，遇到想插队